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MINISTÉRIO DA CIÊNCIA E TECNOLOGIA 
FUNDO SETORIAL DE AGRONEGÓCIO  

CT- AGRO 
 

Ata da 12ª Reunião do Comitê Gestor do Fundo Setorial de Agronegócio 

28 de Setembro de 2005 - Brasília - DF 

Local:      Ministério da Ciência e Tecnologia – Sala dos Conselhos 

Horário:   das 10h  às 13h30 

 

Membros do Comitê Gestor presentes:  
Rodrigo Sobral Rollemberg, Secretário de C&T para Inclusão Social/MCT, Presidente do Comitê; 
Alysson Paulinelli, Listen , representante do setor empresarial; 
Manoel Barral Netto, CNPq; 
Luiz Antônio Pinazza, setor empresarial; 
Aneli Dacas Franzmann, representante do Ministério do Desenvolvimento, Indústria e Comércio/MDIC 
Eliane de Brito Bahruth, FINEP; 
Sílvio Crestana, Embrapa, representante da comunidade científica. 
 

 
Membros Titulares do Comitê Gestor ausentes:  
Evaldo Ferreira Vilela, UFV, representante da comunidade científica; 
Ivan Wedekin, representante do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento/MAPA; 
 
 
Técnico da SETEF/MCT:  Fábio Alexandre Barreto da Silva 
Técnico  da SECIS/MCT: Leonardo Hamu 

Técnico da Finep: Vittoria Cerbino  
Técnicos do CNPq: Maria Auxiliadora da Silveira e Claúdio Henrique Soares Del Menezzi  

 

Convidado:  
Luciano Mattos  – Embrapa  
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Pauta 

Apresentação das ações aprovadas em 2005 – Agências Finep e CNPq;  
1. Proposta Orçamentária para 2006 – Valores comprometidos e saldo para novas ações; 
2. Proposta de Ações Transversais para o Plano Anual de Investimentos de 2006 – Sugestões dos 

membros do Comitê Gestor para discussão; 
3. Apresentação do projeto “Recuperação de Áreas de Preservação Permanente (APP) e promoção de 

Boas Práticas Agropecuárias na Bacia do Rio Xingu – Estratégia de Apoio à Campanha Y Ikatu Xingu 
4. Outros Assuntos 
 
 Abertura 
 
Dr. Rodrigo Sobral Rollemberg iniciou a reunião agradecendo a presença de todos os membros e solicitou 
mudança na pauta , iniciando com a apresentação do projeto “Recuperação de Áreas de Preservação 
Permanente (APP) e promoção de Boas Práticas Agropecuárias na Bacia do Rio Xingu – Estratégia de 
Apoio à Campanha Y Ikatu Xingu”. (Anexo1) 
O Dr. Luciano Mattos da Embrapa Sede, fez a apresentação informando que o projeto tem como objetivo 
geral apoiar a Campanha Y Ikatu Xingu, na parte matogrossense da bacia do Xingu, promovendo ações de: 
• diagnóstico e planejamento de uso da terra,  
• monitoramento de qualidade de água, 
• pesquisa e transferência de tecnologia em recuperação de áreas de preservação permanente, boas 

práticas agropecuárias em grandes propriedades e transição agroecológica em assentamentos rurais,  
•  educação ambiental e  
• apoio e supervisão de projetos de prefeituras municipais parceiras. 
 
Balanço das Ações Executadas em 2005 
 
Em seguida o Dr. Rodrigo Rollemberg passou a palavra a Dra. Vittoria Cerbino da Finep, que fez um 
resumo das ações aprovadas pelo CT-Agro em 2005. 
 

Ações Verticais Situação 

Genoma Funcional do Café Aprovado pela Diretoria, está em contratação. 

Ferrugem da Soja Aprovado pela Diretoria, está em contratação.  

Manejo Integrado da Praga da Palma 
Forrageira 

 
Link aberto em 31/08/2005 está aguardando o envio do projeto. 

Ações Transversais Situação 

Parceria com os Estados para apoio a 
Projetos Estruturantes 

Em implementação.  

Infra-estrutura e instalações do LNLS  Encomenda – Ref. 2571/05, Aprovada pela Diretoria em 
26/09/2005.  

TIB edital 06/2005 O Edital foi lançado em 14/04, resultado divulgado em agosto 2005, 
33 instituições aprovadas. 

Indicadores e parâmetros técnicos para 
Agricultura de Clima Tropical 

Link aberto em 02/06/2005, o projeto ainda não foi apresentado. 

Estudo de viabilidade para 
desenvolvimento da caprinocultura  

Link aberto em 23/09/2005, o projeto ainda não foi apresentado. 

Aquicultura – Edital -  12/2005 Lançado em 19/09/2005, também com recursos do CT-Hidro e da 
SEAP-PR. 

Biofábrica Moscamed Aprovado pela Diretoria da Finep os recursos são do CT-FVA (R$ 2 
milhões). Esta ação foi iniciada em 2003 com recursos do CT-Agro. 

  
A Dra. Vittoria fez também um balanço das ações em andamento aprovadas pelo Fundo Setorial do 
Agronegócio de 2002 a 2004  
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• Ações 2002  
Projeto  Zoneamento de Riscos Agrícolas 
Restam duas parcelas no valor total de R$ 244.518,00  
 
• Ações 2003 
Projeto  Biofábrica do Norte Fluminense 
Resta uma parcela no valor total de R$ 547.000,00 
 
• Ações 2004 
Das 40 operações aprovadas pelo Comitê Gestor,  29 foram totalmente liberadas e sete estão em 
desembolso 
Uma ação está em contratação (Pulverizador hidráulico eletrostático costal -Ref. 3395/04 ) 
Uma ação foi arquivada (Colhedeira de grãos adaptada à pequena propriedade  Ref. 3496/04 )          
Duas ações estão aguardando decisão  ( Capacitação administrativa de empreendedores -Ref. 2446/04 e 
Nova perspectiva econômica para a região nordeste e sua inclusão social - Rede Nordestina de Produção 
de Alimentos – RNPA", - Ref.  1713/04)  
 
O Presidente, Dr. Rodrigo,  parabenizou a Finep, a Embrapa e o CT-Agro pelo financiamento de projetos 
da RBT – Rede Brasleira de Tecnologia, ressaltando a sua participação no Workshop realizado em São 
Carlos,  na Embrapa Instrumentação Agropecuária,  quando foram apresentados os projetos aprovados em 
2005.  
 
Em seguida o Presidente,  Dr. Rodrigo disse, que em função do indeferimento do projeto “Nova 
perspectiva econômica para a região nordeste e sua inclusão social - rede nordestina de produção de 
alimentos – RNPA", os recursos comprometidos em 2005 foram repassados da seguinte forma : 
• R$ 300 mil para a encomenda “Manejo integrado da cochonilha-do-carmim em palma forrageira na 

região semi-árida do nordeste brasileiro” apresentada na 11ª Reunião Ordinária; 
• R$ 1 milhão para o Edital 12/2005 MCT/FINEP/SEAP/PR – Aquicultura - para seleção pública de 

propostas para apoio financeiro a projetos com vistas a formação de rede de pesquisa em aquicultura – 
REPAQ. Esta solicitação partiu da Diretoria da Finep. Foi feita uma consulta,  via e-mail, a todos os 
membros para a aprovação da proposta. 

• R$ 450 mil a serem deliberados pelo Comitê Gestor.  
 
Em seguida o Sr. Claúdio Menezzi, técnico do CNPq,  fez a apresentação das ações aprovadas pelo CT-
Agro em 2005.  
 
 
 

Ação Situação 

Edital 08/2005 – Resíduos e Perdas na 
Agropecuária 

Houve uma demanda de 409 propostas, totalizando R$ 17,3 
milhões. Foram aprovadas 29 propostas.  

Edital 18/2005 – Inclusão Social de 
Catadores 

Houve uma demanda de 152 propostas, totalizando R$ 19,1 
milhões. Foram aprovadas 46 propostas.  

Edital 19/2005 – Água, Alimentação 
Humana e Animal  

Houve uma demanda de 464 propostas, totalizando R$ 65,4 
milhões. Foram aprovadas 93 propostas.  

Edital 20/2005 – Agricultura Base 
Ecológica 

Houve uma demanda de 493 propostas, totalizando R$ 42,1 
milhões. Foram aprovadas 52 propostas.  

Produção Sustentada em Florestas 
Alagadas 

Aguardando retorno da proposta pelo proponente  

Cotonicultura no Semi-Árido Aguardando retorno da proposta pelo proponente  

Microbiologia dos Solos Em fase de aprovação  

Sigatoka Negra Aprovada e aguardando liberação de recursos 

Geosafras 40 bolsas implementadas,  sendo 5 de mestrado, 19 de ITI e 16 DTI 

Agricultura Orgânica no Distrito Federal Aguardando retorno da proposta pelo proponente  
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Ação Situação 

Cooperação Internacional  Aprovada e aguardando liberação de recursos 

Eventos Técnicos e Científicos 22 eventos aprovados,  totalizando R$ 806.664,10 
 
 
O Sr. Claúdio Menezzi distribuiu aos membros do Comitê o resultado da análise preliminar de avaliação de 
22 projetos do Edital CT-Agro/MCT/SEAP/CNPq 02/2003. O processo foi iniciado em 01 de agosto de 
2005 por meio de ofício e mensagens eletrônicas para os coordenadores do projeto.  
 
Dr. Barral comentou os resultados da avaliação dizendo que o modelo está em teste. Ressaltou que houve,  
por parte dos coordenadores de projeto, uma similaridade das respostas.  
 
Em seguida,  o Presidente do Comitê apresentou o Sr. Alexandre Navarro,  da Assessoria Parlamentar do 
Ministério da Ciência e Tecnologia,  que falou sobre dois projetos de interesse do Fundo Setorial que 
tramitam no Congresso Nacional: a lei que regulamenta o FNDCT (PLS 85/2001) e a MP 252 (MP do 
BEM).  O Sr. Alexandre ressaltou alguns pontos do PLS 85/2001, que cria o Comitê de Coordenação dos 
Fundos Setoriais e um Comitê Diretor composto por representantes do governo, do setor empresarial e da  
comunidade científica.  
 
 
Proposta de Orçamento para 2006 - Valores comprometidos e saldo para novas ações 
 
Dr. Rodrigo apresentou aos membros do Comitê tabela elaborada pela Secretaria Técnica dos Fundos com 
a proposta orçamentária do CT-Agro para 2006.  Explicou que ainda não havia uma definição sobre qual 
dos dois cenários seria aprovado, mas que o Ministério estava trabalhando no sentido de garantir o cenário 
mais favorável.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Proposta para Ações Transversais para o Plano Anual de Investimentos de 2006 – Sugestões dos 
membros do Comitê Gestor para discussão 
 
 
Dr. Rodrigo fez comentários  sobre o encaminhamento das sugestões das ações transversais , conforme 
documento entregue aos membros. Ficou definido o dia  14 de outubro como data final para o envio de 
sugestões pelos membros do Comitê. Informou que o objetivo do Ministério é lançar os editais transversais 

Previsão Orçamentária para 2006
(R$ milhões)

Cenário I Cenário II

Orçamento Previsto 57,60   42,00   

Taxa de Administração 2% 1,15   0,84   
Desp. Operacionais 5% 2,88   2,10   
Desp. Finalistas Comprometidas 19,39   19,39   
Total de Despesas 23,42   22,33   
Disponível para aplicações 34,18   19,67   
Notas 
(1) Cenário 1 : LDO - teto de 40% p/contingenciamento
(2) Cenário II : PLO 2006 - QDD - SOF 
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ainda em 2005. Também comentou que a idéia é que o CT-Agro tenha,  até o dia 15 de dezembro, lançado 
os editais e estando com as encomendas definidas.  
 
Dra. Aneli frisou os aspectos do agronegócio tais como a rastreablidade e sanidade,  destacando-os como 
temas prioritários para o setor que precisam ser trabalhados dentro do Comitê,  de uma forma transversal e  
dentro dos Ministérios . Comunicou, ainda aos membros do Comitê Gestor que no dia 25 de outubro o 
Ministério do Desenvolvimento irá  instalar o Fórum de Competitividade da Indústria da Carne.  
 
Dr. Pinazza comentou sobre o projeto Qualiagro apoiado pelo CT-Agro. Solicitou ao Presidente permissão 
para apresentar, na próxima reunião do Comitê, dados relativos sobre o  andamento do projeto.  
 
Dra. Eliane destacou a possibilidade do encontro dos representantes do setor empresarial,  que fazem parte  
dos Comitês Gestores,  durante a BrasilTec e  frisou a  importância do Fundo Setorial do Agronegócio 
apoiar ações de impacto para o setor.  
 
Dr. Barral sugeriu como ação transversal,  a reedição do Programa Primeiros Projetos com o objetivo de 
dar oportunidade a jovens doutores. 
 
Dr. Alysson comentou sobre a importância da integração da indústria com a agricultura e lembrou o  
trabalho realizado para o apoio aos projetos relacionados a sanidade (mal da vaca louca, ferruagem da soja 
e gripe do frango).  Finalizou dizendo ser importante alocar  recursos para a área da bionergia. 
 
Dra. Aneli destacou a  criação do primeiro APL (Arranjo Produtivo Local ) de etanol em Piracicaba-SP.  
 
Dr. Rodrigo afirmou que uma ação transversal do APL de etanol poderia ter recursos do CT-Energia,  CT-
Petro e CT-FVA (Verde Amarelo), sendo importante a articulação para que essa ação tenha sucesso.  
 
O Sr. Leonardo Hamu comunicou aos membros do Comitê a realização do Workshop da RIPA(Rede de 
Inovacão e Prospecção Tecnológica para o Agronegócio)/ Centro-Oeste  que acontecerá em Campo 
Grande-MS entre os dia 06 e 09 de novembro.  
 
 
 
 
Outros assuntos  
A ata da 11ª Reunião Ordinária do Fundo  Setorial do Agronegócio foi aprovada após alterações solicitadas 
pela Dra. Eliane Bahruth.  
A próxima reunião do Comitê Gestor será no dia 22 e 23 de novembro.  
 
 
 
Resoluções 
 
1. O Comitê Gestor indeferiu o projeto “Nova perspectiva econômica para a região nordeste e sua 

inclusão social - rede nordestina de produção de alimentos – RNPA" (1795/04-Finep) 
2. Os membros do Comitê terão até o dia 10 de outubro para enviar sugestões de propostas para ações 

transversais. 
3. O Comitê decidiu alocar o valor comprometido de R$ 450 mil reais do projeto da RNPA da seguinte 

forma:  
 
• R$ 200 mil para o projeto:  “RECUPERAÇÃO DE ÁREAS DE PRESERVAÇÃO PERMANENTE 

(APP) E PROMOÇÃO DE BOAS PRÁTICAS AGROPECUÁRIAS NA BACIA DO RIO XINGU – 
ESTRATÉGIA DE APOIO À CAMPANHA Y IKATU XINGU” a ser executado pelo CNPq; 

• R$ 82.500 mil para o projeto RIPA - REDE DE INOVAÇÃO E PROSPECÇÃO TECNOLÓGICA  
PARA O AGRONEGÓCIO” a ser executado pela Finep e; 

• R$ 167.500 mil para o apoio a projetos do EDITAL CT-AGRO/MCT/CNPQ N.º 08/2005 – Apoio ao 
desenvolvimento de tecnologias para redução e utilização de resíduos rurais e agroindustriais e 
redução de perdas na produção agropecuária. Esses recursos irão apoiar propostas recomendadas pelo 
Comitê Temático em prioridade 2. 
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RODRIGO  ROLLEMBERG 
Presidente do Fundo Setorial do Agronegócio 


